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UBL のData Type関係の不具合と疑問点

（日本語翻訳の過程から）

1． 不具合

(1) Data Typeが14個あるが，UBLAmountを除いて定義が全て同一である。それぞれのData Typeに合った定義にすべき。

2． 疑問点

(1) CodeListSchemeURIのDefinitionに「scheme」がある。XML Schemaではないのか。

(2) UBL-CoreComponentTypes-1.0がUBL仕様パッケージに含まれている。これはebXML CCTSで定義されているCCTと全く同一である。UBL仕様パッケージに含まれている理由は何か。不要ではないか。

(3) 現状のSpecialized Data TypeはUnspecialized Data Typeを参照していない。これは，UBL index.htmlのFigure B-5 Spreadsheet Model Dependenciesと整合していない。UBL index.htmlのFigure B-5 Spreadsheet Model Dependenciesでは，Specialized Data Type はUnspecialized Data Typeを参照している構造としている。

